

西九即將攜手綠葉劇團，呈現西九創作人系列節目之一——《山海經》第一部曲《山川命》的終極版演出《山川命·終章》。說是終極版，乃因為去年10月該作品就曾呈現階段式演出，獲得不俗口碑。擅長形體劇場的綠葉劇團將東西方不同的表演藝術源流相融合，潛入中國遠古故事中尋求靈感，以當代視角重新解構《山海經》的狂想世界。在創作者們打造的奇想之旅中，觀眾將跟隨王子丹朱一起，尋山問山；亦反觀自身，叩問人生大道之所在。

文：尉瑋 圖：西九文化區管理局提供

■ 演出融合日本舞踊、印度梵劇、本地紮作編織傳統與現代偶戲。



■《山川命》今年6月在阿那亞戲劇節上演。

融舞踊梵劇紮作等多元身體語彙

在去年10月作品的階段展演中，黃俊達在西九自由空間細盒中打造了一個「半戶外」的劇場。細盒向外的玻璃門被打開，觀眾看着舞台，也看着背景中的香港都市，聽見車聲人聲、風聲與雀鳥聲。露天平台上設置了燃燒的火爐，入場前所有人需要經過火爐才到室內，脫鞋觀賞演出，充滿了儀式感。而演出本身，演員們藉由不同形體語言的運用，展現出一具具張力十足的身體。氣息凝聚，能量以舞台為圓心放射，觀眾感受到的是一種「震盪」。

即將登場的終極版演出，又經歷了近一年的打磨與進化，將融合日本舞踊、印度梵劇、本地紮作編織傳統與現代偶戲，以多元的身體語彙帶領觀眾進入《山海經》的世界。

在黃俊達看來，要講一些傳說或者是古舊的故事，傳統表演藝術源流中有着豐富的元素。「比如梵劇2000年歷史，能劇700年，戲曲能追溯到元代。舞



■偶戲是綠葉劇團的拿手好戲。



■演出融合多種形體表現傳統，是一次跨文化的演藝探索。

山川命·終章

綠葉劇團藝術總監、

本劇導演黃俊達（圓圖）說，20年前自己就買了《山海經》，當時讀來，只覺畫很美、生物神奇，至於文字，「古」得超出了認知範圍。到了近年，機緣巧合下再翻開書，卻有了很多神奇的想像。「怪獸到底是怎樣的呢？裏面的怪獸，有些吃人的夢，有些會吞食人的慾望，這樣看來，這些怪獸的存在挺好的哦。」他笑道，「也許是人長大了，覺得周圍的世界很容易會很負面，作為創作者，我能怎麼去做呢？很多時候，我們很難靜下心來，如果能給大家一個空間，安靜一下，關照一下自己人生的歷練和面對的困難，那就好了。這個是我的初衷。」

他想帶大家重新走進《山海經》，在這部上古奇書中，尋找一些根源，問自己一些問題。但如果只是把《山海經》的世界描述一遍，不會讓這個作品有這麼特別的質感。

特別，首先在文本。黃俊達請來作家米哈，一起琢磨劇中的故事，從《山海經》充滿想像的奇詭世界開始，最終卻猶如續寫了原作的旅程。不務正業的王子丹朱尋到山前，卻發現山神已去，決心救回死山。他帶著《山海經》上山下海，途中得妖獸襄助，卻誤釋封印、喚醒惡神，並捲入巫師們的陰謀……

慾望之苦 說人與自然關係

好奇幻的旅程。但黃俊達想說的，是慾望之苦。「我們有時會負面，會矛盾，是因為我們想追求某些東西，如果沒有這些所求，瀟灑自在，就不會有這些困苦。但是人生離不開這些慾望。怎麼可以讓慾望的追求，通過一個人物來呈現給觀眾？要說這個，便不能不講人與自然的關係。在我看來，很多時候我們想自己想得太多，不會想到我們身處的地方與自己的關係，或者自己與大自然的關係。我們便重回到這個主題。」

在他看來，丹朱的旅程，是找山的靈魂，也是找自己的靈魂、自己的使命。「對照回城市中，也是人們要如何面對及珍惜自身的處境，不管好與不好，都要思考如何前行。」

黃俊達說，人們喜歡把《山海經》看作某種神話，他卻將其看作「傳說」，「沒有足夠的科學考證，卻長時間口耳相傳。」拉開時間的跨度，這些傳說故事散落在不同地方，混雜、再發展，有了各種想不到的變化。「《西遊記》、百鬼夜行、印度梵劇中的某些故事，甚至是Pokemon，其實都和《山海經》有關係！」他笑，「那麼當下，我們是否可以續寫這個傳說？希望引導當下的人，重新了解我們的文化。」現在AI是熱潮，但他坦言自己不想往未來世界的方向中去，反而想往回看，挖掘前人留下的話語。「不管最後能達成什麼結果，這個過程本身已經非常有啟發。」他說。

西九文化區 × 綠葉劇團

《山海經》第一部曲——山川命·終章

日期：9月7、8、10至13日晚上7時30分
9月13至14日下午2時30分

地點：自由空間大盒